

> 民法典“自甘风险”条款来了

孩子校园活动受伤谁来赔？

文明其精神，野蛮其体魄。校园体育对于青少年健康、强健我中华民族未来整体体质，有重要作用。

但是，长期困扰基层的一个问题是：一旦学生在运动中受伤，校园体育的组织者也总是跟着“受伤”。有时，即便学校无责，仍要承担“人道主义补偿”。这种“伤不起”现象，成为制约校园体育活动的一个隐形“绊脚石”。

《民法典》“自甘风险”条款来了，该条款及相关条款对文体活动中出现意外的各方责任加以界定，由于戳中校园体育“痛点”，引发热议，那么校园体育“伤不起”，还会继续吗？

专家怎么看

中国法学会体育法学研究会会长刘岩表示，体育法律法学界多年来一直呼吁，自愿参加体育活动、自甘风险的原则明确写入法条，《民法典》采纳了这项意见。此举实现了体育界一项强烈的立法期待，对开展体育活动有重要影响。

“这次立法将自甘风险纳入是一次极大的进展。”中国法学会体育法学研究会常务副会长于善旭说，无论是社会公共利益，还是个人长远利益，都需要国家用法律来协调这种风险关系。他认为，该条款的自愿前提如何适用学校体育还需更多探讨，但其传递的法治理念，对促进学校体育发展无疑会形成积极促进。

“组织文体活动可能带来风险，只有释放这样一种风险，才能够激发更多举办活动者的热情。”武汉大学法学院教授、博士生导师张素华说。

“《民法典》1176条自甘风险条款说的是自愿参加具有一定风险的文体活动，但学生在校参加体育活动可能会是一种教学安排，校园体育的问题和自甘风险条款可能不是直接的相关关系。”苏州大学王健法学院教授赵毅指出，作为对自甘风险条款的补充，校园体育更

多适用《民法典》第1200和1201条有关教育机构责任的条款，校方是否承担责任，关键看是否尽到教育管理职责。

他认为，法律永远都是抽象的，具体的使用还是需要法官落实到具体的案件过程中，但上述条款有助于树立一种理念，“就是体育活动有些伤害可能是不可避免的，也不能够苛责学校或者教育机构去承担更重的注意义务，这种活动伤害更多需要自己来承担的这种理念。”

上海政法学院体育法治研究院常务副院长姜熙则认为，学校文体活动的问题靠一部法律或几个法条无法全部解决，涉及制度的设计、体育教师的培养与准入、学校保险等众多方面。

法院怎么判

合肥市中级人民法院未成年人审判庭副庭长陈思说，在校园体育类的伤害案件审理中，学校和教育机构承担的主要责任是教育管理职责，认定是否承担侵权责任主要可参照《民法典》第1199条-1201条来分析认定。

如何判断学校是否尽到教育管理职责、是否需要承担侵权责任？陈思坦言，审判实务中法官的思维一般从以下几个方面来分析认定：一是这项体育活动是否具有高风险，比如是否有一定对抗性、对技巧要求是否相对较高；二是体育老师是否教会了学生从事这项活动所需的技能；三是现场是否存在安全隐患；四是老师是否在场监督管理等。

陈思举例说，曾审理过体育老师组织学生折返跑导致学生摔倒受伤的案件，最终依据多个事实，如场地小、学生多，该校对场地安排的合理性未尽到注意义务，存在学生容易相互碰撞的安全隐患；体育老师不在现场疏于监督管理等，判定学校承担相应比例的赔偿责任。学生本人因限制民事行为能力人具有一定的认知能力及安全防护意识，且未及时向老师及其他同学求助，

以致延误最佳治疗时机，自行承担与过错相适应的责任。

陈思审理过少有的一起学校无过错的案件，是两名学生周末在校内自发组织的篮球赛中受伤。“双休日学生自发篮球赛，学校在教育、管理上并无过错，考虑到当事人的负担能力，根据公平原则，由学校进行补偿而非赔偿。”陈思说，法官在审理此类案件时，既要维护未成年人利益的最大化，又要维护体育运动的健康发展。

山东省一名基层法官认为，“自甘风险”等条款可能还要等待有关司法解释，比如，8岁以下儿童受到人身损害的举证责任在教育机构，但8-18岁其实也应由教育机构举证，如果由孩子家长举证教育机构未尽义务，举证难度之大会超乎想象。

“这些年各地法院对此类案件的裁判原则不统一，有的适用过错推定责任，有的适用过错责任，有的适用公平原则，即使教育机构尽到了教育、管理义务，但无法完全证明，加上各方面压力，有不少判决最终还是判了学校承担一定责任。”山东隆源律师事务所律师周雷表示，希望司法部门坚持立场，以事实为依据、以法律为准绳。他认为，判决有引导和规范社会行为的作用，一旦判决和稀泥，那么《民法典》相关规定的价值就会大打折扣。

学校怎么办

“以前的学校运动会有撑竿跳、三级跳、标枪、铅球等项目，现在这些危险性的项目基本都取消了，就是担心学生安全问题。”全国人大代表、宿城一中副校长刘秀云坦言，一旦出现了问题，学校确实承担不起，但又不得不承担社会责任和压力以及经济补偿的压力。

“现在所有学校开体操课的几乎没有了，因为体操危险性高、容易受伤，体育老师也害怕出现问题，学校也强调安全第一。”山东临沂一位高中体育老师

说，他们的体育课基本上是篮球、足球、乒乓球、羽毛球等运动课程，在一定范围内自由活动，避免出现受伤。下午课外活动不组织统一活动，有少部分学生自己去跑步、打篮球，其他学生都在教室学习了。

还有学校负责人告诉记者，“一朝被蛇咬，十年怕井绳”的效应很大，一旦有学校遇到运动伤害的诉讼，那在很长一段时间内，该校包括所在地区的学校都会在开展体育课上缩手缩脚。他希望法院能用法律来解开束缚学校开展体育运动的约束。

“现在最大的问题是，一旦学生出现意外事件，对于学校应该承担什么样的责任，没有一个社会共识。哪怕孩子原来身体就不好，一旦出问题，都是学校的责任。”刘秀云认为，相关规定还需要进一步的细化。

陈思则坦言，在没有侵权人、没有过错人的情况下，是学生本身问题导致的受伤该如何判定，他也会感到困惑。对此，姜熙认为，既然校园体育活动必须开展，就必须要有“兜底”，如国家层面的赔偿和完善的保险政策等。就体育教师和学校而言，需要划定具体清晰的责任范围，对于学生和家长而言，要有赔偿的兜底。于善旭也认为，对于受害者现实利益的受损，都要受害方自己担责也不公平，因此需要行政和市场相结合，来建立校园活动的风险保障机制。

多名身为家长的法律工作者建议，学校和教育机构应当对体育活动的安排有更详细、贴近实际和完善的标准；做好相应场地、配套设施的建设，确保学生在安全的环境内进行体育活动；从事剧烈的体育运动之前，要了解清楚学生的身体状况；加强体育老师的防范意识，在从事某项体育运动前警示学生注意防范此项运动可能会导致的人身损害。

新华社记者
新华社北京6月8日电

6月7日全球疫情简报 确诊日超13.6万

全球数据

世界卫生组织：截至欧洲中部时间7日10时（北京时间7日16时），全球新冠确诊病例较前一日增加136409例，达到6799713例；死亡病例较前一日增加4586例，达到397384例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间8日6时33分，全球确诊病例达6981701例，死亡病例为401848例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达1938412例，死亡病例为110425例。

新闻事件

近日发表在美国《科学》杂志上的一项新研究显示，美国新冠疫情“重灾区”纽约市的新冠病毒最初主要从欧洲和美国其他地区传入，系由多个独立来源引入。

非洲疾病预防控制中心6日数据显示，非洲新冠确诊病例已达177953例，死亡4936例，治愈78834例。一些非洲国家继续执行较为严格的防控措施，部分国家为减轻疫情对经济和民生的冲击放开了管控。

白俄罗斯卫生部7日发布的新冠疫情数据显示，过去一天该国新增确诊病例879例，累计确诊48630例。白俄罗斯已连续9天单日新增病例数低于900例。

卡塔尔卫生部7日公布的数据显示，该国当天新增新冠确诊病例继续呈下降趋势，7日该国新增确诊病例1595例，5日和6日新增病例分别为1754例和1700例。

沙特阿拉伯卫生部7日宣布，截至当地时间当天16时，沙特境内新冠确诊病例突破10万例，累计确诊101914例，其中死亡712例，治愈72817例。

涉华动态

秘鲁卫生部长萨莫拉6日晚在首都利马代表秘鲁政府向中国抗疫医疗专家组4名成员颁发荣誉证书和奖章，以表彰他们为秘鲁抗疫工作所做贡献。

圣多美和普林西比总理热苏斯6日在首都圣多美会见中国抗疫医疗专家组，感谢中国政府积极回应圣普政府请求，在圣普艰难抗疫之时紧急派遣医疗专家组驰援圣普。

据新华社北京6月8日电

白皮书具有世界性的科学价值

—多国专家高度评价《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

据新华社北京6月8日电 综合新华社驻外记者报道：国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，国际社会对此高度关注。多国专家表示，白皮书便于世界各国借鉴中国抗疫经验，具有“世界性的科学价值”，团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。

与世界共享中国经验

白皮书记录了新冠病毒在中国蔓延的情况，中国抗击病毒过程中采取的措施以及取得的成效。专家们充分肯定中国的抗疫行动，认为中国经验给全球抗疫带来希望。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉认为，疫情暴发后，中国政府有效的社会治理和有力的防疫措施使中国得以迅速遏制新冠疫情。中国采取“一省包一市”的对口支

援方式，给予湖北省大量的医疗支援和帮助，构建了强有力的防疫互助网。此外，及时启用方舱医院等高效的临时医疗设施，让大规模、迅速治疗轻症患者成为可能，这对阻断传染病早期传播起到了重要作用。

厄瓜多尔国家公共卫生研究所流感及其他呼吸道病毒中心主任布鲁诺认为，中国发布的白皮书具有“世界性的科学价值”。世界各国通过白皮书可以了解中国如何应对疫情、可以借鉴的诊断方法和灵活科学的治疗方案，这些都弥足珍贵。中国共享科学信息和抗疫经验对世界战胜新冠疫情“帮助巨大”，为全球抗疫努力带来希望。

同各国携手共同抗疫

白皮书指出，中国始终秉持人类命运共同体理念，肩负大国担当，同

其他国家并肩作战，共克时艰。专家们对此予以高度评价。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校医学教授、人类营养中心主任李兆萍说，白皮书强调共同构建人类卫生健康共同体，指出中国积极开展国际交流合作，国际社会团结合作共同抗疫，这对于凝聚全球力量抗击疫情至关重要。病毒无国界。新冠病毒传染性强，致死率也较高，面对这种全新的病原体，加强国际交流与合作尤为重要。

布鲁诺说，中国不但向全球分享抗疫经验，还向许多国家提供了大量抗疫物资，在全球抗疫行动中发挥了不可替代的作用。面对疫情，世界各国的团结至关重要。他呼吁各积极响应中国的倡议，加强团结和协助，“这是人类战胜这一疾病的唯一途径”。

世界海洋日

“海斗一号”全海深潜水器成功完成万米海试

据新华社沈阳6月8日电 （记者 王莹 包昱涵）心系海底，梦向深蓝。历经40余天，由中国科学院沈阳自动化研究所主持研制的“海斗一号”全海深自主遥控潜水器，于6月8日搭乘“探索一号”科考船载誉归来。

“海斗一号”此次在马里亚纳海沟完成了首次万米海试与试验性应用任务，最大下潜深度10907米，刷新我国潜水器最大下潜深度纪录，同时填补了我国万米作业型无人潜水器的空白。

本航次中，“海斗一号”在马里亚纳海沟实现了4次万米下潜，在高精度深度探测、机械手作业、声学探测与定位、高清视频传输等方面创造了我国深潜器领域多项第一。

作为集深探测与作业于一体的万米深潜装备，“海斗一号”在国内首次利用全海深高精度声学定位技术和机载多传感器信息融合方法，完成了对“挑战者深渊”最深区域的巡航探测与高精

度深度测量，获取了一系列数据资料。同时，借助具有完全自主知识产权的全海深机械手，“海斗一号”多次开展了深渊海底样品抓取、沉积物取样、标志物布放、水样采集等万米深渊坐底作业，并利用高清摄像系统获取了不同作业点的影像资料，为深入

研究探索深渊地质环境特点和生物演化机制提供了宝贵素材。

“海斗一号”的成功研制、海试与试验性应用，是我国海洋技术领域的一个里程碑，也标志着我国无人潜水器技术跨入了一个可覆盖全海深探测与作业的新时代。

10907米！

历经40余天，由中国科学院沈阳自动化研究所主持研制的“海斗一号”全海深自主遥控潜水器，于6月8日搭乘“探索一号”科考船载誉归来

“海斗一号”

此次在马里亚纳海沟成功完成了首次万米海试与试验性应用任务
新华社发

最大下潜深度10907米

刷新我国潜水器最大下潜深度纪录

同时填补了我国万米作业型无人潜水器的空白

公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》及《事业单位登记管理暂行条例实施细则》的规定，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。

请相关债权人自2020年6月9日（首次公告发布日期）起90日内向本清算组申报债权。

清算组联系人：曾义，联系电话：

0871-64095060。

云南省高级人民法院机关服务中心根据《事业单位登记管理暂行条例》

及《事业单位登记管理暂行条例实施

债权。
清算组联系人：叶德发，联系电话：0871-63992565。

云南云港经济咨询服务中心清算组

主管部门依法处理。若对本决定不服，可在公告期满后30日内向会泽县不动产权登记中心申请复核。

特此公告

会泽县不动产登记中心

行（账号：9330120105002131）公契一枚，登报作废。

△云南省普洱市景谷傣族彝族自治县疾病预防控制中心遗失辐射安全许可证，证号：云环辐证[00847]，登报作废。

△刘兴强遗失失业证，号码：

5301030014025153，登报作废。

△付关珍遗失网约出租车驾驶执

证，号码：530128197803173042，登报作废。

△串新遗失警官证，号码：

53270119830612413，登报作废。

文体新闻

省首届卫生健康科普讲解视频赛举行

本报讯（记者 李悦春）6月6日，“云南省首届卫生健康科普讲解大赛”微视频赛在昆明医科大学第二附属医院交流中心举行。

本届大赛由云南省科普教育基地联合会主办，昆明医科大学第二附属医院和云南省医学学会科普分会承办。以“科学防治 健康云南”为主题，在全社会传播科学思想、倡导科学方法，让科技发展成果更广泛地惠及全体人民，营造全社会崇尚科学、健康生活的良好氛围。

大赛从4月中旬以来至5月底，共

收到116份参赛视频材料，内容涉及新冠肺炎防治、口腔医疗、儿童疾病预防、心血管病防治、季节性疾病预防等多方面的医疗知识，对普及卫生健康知识、提高公众健康意识和疫病防护意识、服务云南大健康建设具有重要意义。

大赛通过专家评审，最终昆明医科大学第三附属医院的龙庭凤获得一等奖；昆明医科大学附属口腔医院的陈彦廷和崔瑶获得二等奖；云南省第三人民医院的周毓超、保山市人民医院的熊婉、曲靖市妇幼保健院的沈玲华获得三等奖。

《花米饭》一书在昆出版发行

本报讯（记者 李悦春）近日，由云南省民族学会布依族研究委员会副会长王定才创作，云南出版集团云南人民出版社出版发行的文学作品《花米饭》一书在昆问世。

《花米饭》是一部以布依族题材为线索创作的民族文学作品，作者王定才用感性和通俗易懂的笔调，将大家熟悉的“五色花米饭”以文学创作的形式展现出来。全书分上、中、下3个篇章，共计105万多字。《花米饭》内容丰富，视

角独特。既有鲜明个性，又有民族风情；既有爱恨情仇，又有家国情怀；既有悲喜交加，又有诗情画意；既有厚重的历史，又有跳动的当下。作者紧紧围绕布依族花米饭历史文化民俗，将那些人和那些事描写得栩栩如生。经省民族宗教事务委员会论证后，《花米饭》被确定为2019年云南省民族文化保护传承和“双百工程”项目。通过3年来的努力，终将这部民族特色浓郁的作品呈现给读者。

精美白族服饰将亮相省博

